
Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC
ATA DA 58ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS AMBIENTAIS

Às  14:00  hs  do  dia  01  de  fevereiro  de  2012,  na  sala  de  reuniões  do 
CONSEMAC  realizou-se  a  58ª.  Reunião  da  Câmara  Técnica  de  Políticas 
Ambientais do CONSEMAC, com as seguintes presenças. 

Participantes Instituições Representantes
Membros presentes ABES/RIO –Coordenação

UVA
CMRJ
SMAC

CONSEMAC

SMU

1 Santiago Valentim
2. Carlos Pedreira
3.Gisela Santana 
4.Mauro 
Salinas  /5.Annie 
D.Facó/6.  Leda  Magno 
de Carvalho
7.Nassim  e  8.William 
Vilar 
9.Wanderson Correa

Membros  ausentes  –  não 
justificados

CREA
CRBio

Membro ausente justificado Bicuda Ecológica
ENSP/FIOCRUZ

Assuntos tratados: 
1- Aprovação e leitura da Ata da Reunião anterior, 57ª RO.
2-  Discussão  sobre  o  procedimento  da  CTPA  para  acompanhamento  da 
relação  dos trabalhos  (oriundo do Quadro  apresentado  como pauta  para  a 
reunião 58º). Solicitação de que os membros analisem, acompanhem e cada 
um trará sempre a sua contribuição.
3-Houve o esclarecimento por parte da Coordenação sobre porque não aceitar 
o  convite  feito  para  que  participasse  do  GT  na  elaboração  do  Código 
Ambiental. Uma vez que uma das atribuições da CTPA é de acompanhamento 
das políticas ambientais do Município, os membros presentes sugeriram que o 
Coordenador deste referido GT pudesse ser convidado para explicar à CTPA 
sobre o andamento dos trabalhos. 
4-  Santiago informou que o Estado está elaborando o Código Ambiental. É 
importante se implantar o sistema ambiental de acordo com o sistema estadual 
de meio ambiente. Santiago salienta a importância de que a equipe do GT 
envie  relatórios  periódicos  às  Câmaras  Técnicas  durante  a  elaboração  do 
código ambiental. 
5- Passando-se aos assuntos da pauta do dia pertinentes  aos que fazem parte 
do  Quadro/  Tabela  com os temas sobre  os  quais  estamos avançando  nas 
reuniões  da  CTPA.  Desta  forma  já  foram  concluídos  os  quatro  primeiros 
pontos,  sendo  que  o  iem 3  –  Deliberação  042/08 ainda  não  se  conseguiu 
chegar a uma conclusão sobre como poderá ser implementado pelo Executivo 
Municipal. É imprescindível que o site da SMAC deva ser aprimorado para que 
apresente  os  resultados,  de  forma  transparente,  dos  diversos  setores  da 
Secretaria com os avanços obtidos na questão ambiental na Cidade do Rio de 



Janeiro. Annie esclarece que a reformulação do site passa pela IPLANRIO, que 
o assunto já foi  comentado pelo Subsecretário Altamirando e demandado à 
Empresa que  tem uma fila de prioridades.
6 -Também foi enfatizado pela Annie que os diversos setores da SMAC estão 
aptos a fazerem apresentações dando um balanço de suas áreas para a CTPA. 
O Subsecretário Altamirando deu esta saída como solução para contornar o 
fato  de  não  estarem  no  site  ainda  resultados  atualizados  sobre  o 
reflorestamento,  gestão  da  orla  do  Rio,  proteção  ambiental  etc.  Nassim 
lembrou que fazer constar as atas do CONSEMAC no site é uma operação 
ligeiramente rápida. 
7- Leda salientou que a PGM dispõe de versões impressas do Plano Diretor e 
que o plano também poderia constar da Página da SMAC. Este espaço deveria 
dar  prioridade  às  leis  ambientais,  dados  sobre  a  Rio  +  20,  localização  e 
informações sobre Parques entre outros.
8 - Outro assunto levantado voltando à questão do Código Ambiental é se este 
será uma coletânea da legislação ou se terá proposições inovadoras, além da 
pergunta:  Quais  instrumentos  existirão  para  fazer  com que o  Código  tenha 
efetividade ?  Nassim lembrou que numa futura reunião da CTPA, poderá ser 
apresentada a metodologia aplicada pelo GT.
 9 -  Diversos outros assuntos foram abordados conforme se segue:  Mauro 
enfatizou que a  agricultura  urbana  é  importantíssima,  não  podemos ficar  a 
mercê  de  áreas  externas  ao  município  ou  até  do  estado  para  suprir  as 
questões de abastecimento. Neste sentido, Leda salientou a importância de 
uma  política  de  desenvolvimento  agrícola,  sendo  que  em  alguns  países  o 
desenvolvimento as áreas rurais é questão essencial de segurança nacional 
além de segurança alimentar. É estratégico na ocupação territorial para sua 
autosustentabilidade.
Foram citados diversos instrumentos legais existentes no Estatuto das Cidades 
que não utilizados.
Foi lembrado pela Leda que mexer com animais exóticos é muito caro, exige 
cuidados  veterinários,  quarentena,  e  fundamentalmente  ter  pessoas 
preparadas para tal. É necessário ainda se ater a legislação federal que é o 
órgão  pela  Constituinte  versa  sobre  a  fauna  e  aproveitar  a  infra  estrutura 
existente. 
Gisela faz um apelo para fiscalização do corte de árvores do Rio Sangrador e 
de lançamento indevido de esgoto.
Aguardar o Roberto Bastos sobre informações em relação a apresentação do 
sistema casado , cobertura vegetal versus Zonas de Conservação Ambiental.
Santiago – sugere que o projeto inicial da LUOS seja apresentado na Plenária 
do CONSEMAC – artigo 327 PD
Leda – levantou a importância do Zoneamento Econômico Ecológico  entrar na 
LUOS. 
Releitura do Art. 314 PD – sistema de gestão ambiental integrada, onde se vê a 
correlação  com  assuntos  levantados  pela  CTPA  como;  Gerenciamento 
Costeiro  previsto  pelo  novo  PD  e  Implantação  do  programa  Municipal  de 
gestão de recursos hídricos previsto no PD – já existe uma coordenadoria. 
 
 
ENCAMINHAMENTOS:
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Como a SMAC está pensando e agindo em função do Gerenciamento costeiro 
e da Implantação do Programa Municipal de gestão ambiental – art. 314 e 171.
 
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 16:30 h.

Próxima reunião dia 7 de março.
Coordenador/Relator: Santiago Valentim de Souza

Tema Data 

inicial

Estágio de andamento

FINALIZADO
Parecer para Estudo dos 

PEUs

2010 1 Concluído e enviado ao CONSEMAC em 

28/09/11.

X

Fórum Agenda 21 2008 2 X
Deliberação 042/08 2007 3 Aguardando informações da SMAC
Código Ambiental 4 .  Concluído  e  enviado  ao  CONSEMAC  em 

28/09/11. Aos cuidados da SMAC

X

Programa  Municipal  de 

Controle  de  Espécies 

Exóticas Invasoras

07/12

/11

 

5

Produção, por parte dos responsáveis, de 

relatórios informativos sobre o assunto; ou 

apresentação do tema caso se faça necessário.
Acompanhamento  das 

políticas  ambientais 

inseridas  no  Plano 

Diretor

01/06/

11

07/12/

11

 

6

Solicitação aos membros para realizarem 

análise crítica para posterior discussão

Apresentação das áreas 

para monitoramentos 07/12

/11

7 Produção, por parte dos responsáveis, de 

relatórios informativos sobre o assunto; ou 

apresentação do tema caso se faça necessário.
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